

策划统筹 羊城晚报记者 林海生
通讯员 杨锦强 王小虎 陈丹娜
摄影 陈晓鹏 叶衍达

2023年,惠州提出地区生产总值增长7%以上的年度目标,引发社会各界强烈关注。

2月15日开始,惠州市各县区相继进入“两会时间”。在各县区两会现场,“制造业当家”“高质量发展”“乡村振兴”“文旅融合”等成为热议话题。来自各行各业、各条战线的人大代表、政协委员肩负着人民的期望和重托,齐聚一堂,共谋发展大计,共绘惠州高质量发展画卷。



惠阳城市风光
惠阳融媒供图

惠州各县区两会现场,人大代表、政协委员共谋发展大计,共绘惠州高质量发展画卷

制造业当家 乡村振兴 文旅融合

壹
制造业当家
瞄准产业集群,实行强链延链

今年惠州市政府工作报告提出:必须坚持制造业当家不动摇,集中资源,集中精力打造更具核心竞争力的“2+1”现代产业集群和“3+7”产业园区。

在近日相继举行的龙门、惠阳、博罗两会上,“制造业当家”也成为各县区政府报告的重点内容。作为惠州高质量发展的重要增长极,惠阳区在今年政府工作报告中提出“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,实施制造业当家‘一把手’工程”。

“听完报告,我对惠阳的高质量发展充满信心。”惠阳区人大代表、新圩镇党委书记文震说,惠阳一直以来都是工业大区,有临深莞的区位优势,有丰富的产业链群,有领导带队上门为企业服务的一流营商环境,有多样化的惠企政策,高质量发展潜力巨大。他认为,惠州还可以从“瞄准产业集群,实行强链延链”方面发力:一方面深度对接深圳、东莞先进产业,加快家具、五金等传统优势产业转型升级,推动数码视听、新材料、新能源产业延链补链强链;另一方面不遗余力打造主导产业明晰的特色园区,推动资源要素向惠阳(新圩)智能制造产业园和惠阳(象岭)智慧科技产业园集中、集约利用,不断增强产业核心竞争力;瞄准低效厂房,加快三旧改造;瞄准科技企业和头部企业,加大扶植和招商力度,创新招商引资思路,以企招商、以商招商、以情招商,加快引进一批投资高、税收高、技术高的优质项目,比如让伯恩光学、迪芬尼、恒创睿能等龙头企业撬动上下游资源。

在惠州的另一端,2023年龙门县政府工作报告也围绕“高质量发展”提出了建设目标:要以全力建设工业园区、落实制造业当家战略、实施招商选资“一把手”工程为抓手,以实体经济为本,坚持制造业当家,释放高质量发展势能。

在龙门两会现场,龙门县人

大代表庄子栋建议,要抓住全省产业园区高质量发展的契机,加快推进项目建设,建立健全企业人才招引制度,严抓质量关,多措并举拓宽销售渠道,提高本地就业率,提升本地就业人员和外来就业人员的获得感、认同感和幸福感,为龙门高质量发展作出积极的贡献。“要推动龙门高质量发展,优化营商环境。”龙门县政协委员饶子文表示,以行政中心为例,企业一进门,便可通过企业服务专员引导代办,快速找到企业的业务窗口,开通绿色通道,优先受理需审批的业务和进行优先办理,让来龙门的企业真正感受到热情便捷的服务,相信有了良好营商环境,龙门的高质量发展建设将迈入新的水平。

“惠东长期饱受制造业‘短板’的困扰,此番对惠东来说,是壮大‘惠东制造’规模实力的良机。”惠东县政协常委、惠东县龙华石油实业有限公司总经理赖尚明表示,目前,惠东制造业主要存在几个“软肋”:规模以上制造企业较少,制造企业的市场竞争力较弱,主要以传统行业为主,缺乏自主品牌及核心竞争力,增加值率低,同质化竞争严重,产业带动能力较弱等。他建议,惠东要不断完善两大制造业园区的基础设施。一方面,主动协调和大力支持新材料产业园推进基础设施建设;另一方面,大力抓好产业转移工业园的基础设施建设。同时强化项目评审,确保新引进的制造业项目都是高质量、激发存量活力,扶持现有制造企业技术创新,对现有制造企业进行造册分类,因企施策推进技术改造和技术创新,开拓新市场。

“技术研发是企业发展的基础和决定性因素。加快企业技术研发步伐,是提升企业核心竞争力的必然选择。”博罗两会现场,该县政协委员、广东力王新材料有限公司总经理张立强表示,要进一步推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。



“愉悦龙门·工贸文旅”乡村振兴示范带 龙门融媒供图

贰
乡村振兴
打造乡村振兴示范带
推动三产融合

过去一年来,龙门“三农”工作亮点纷呈,“生态田园·恬美瑶乡”“三生体验·康养农旅”“愉悦龙门·工贸文旅”三条乡村振兴示范带项目建设成效显著。三条乡村振兴示范带围绕一二三产业融合发展、宅基地改革、农业产业布局、乡村风貌提升以及融合乡村旅游五个方面对沿线进行统一建设提升,推动和带动全县美丽乡村焕发新颜。

龙门正在描摹一幅看得见绿水青山、记得住乡愁的“乡村振兴图”。2023年龙门县政府工作报告提出,要巩固提升上述3条乡村振兴示范带建设成果,加快推进“百里风情·运动天堂”“古村古堡·梦里水乡”2条乡村振兴示范带建设……龙门两会现场,龙门县政协委员林依敏建议,要充分挖掘龙门人文、地理、生态资源,讲好“龙门故事”,引导优质资源向“三生体验·康养农旅”“生态田园·恬美瑶乡”“愉悦龙门·工贸文旅”等乡村振兴综合示范带聚集,壮大优势产业集群,统筹规划布置多条示范带和产业链,强化聚集产业对于县域经济发展的增长极作用,辐射带动周边地域建设,拓展农村多元价值;引导农民合作社、农场、企业、农户探索产业融合方式和利益联结机制,把产业做大做强做精,摆脱原有的单一发展思路,采取“按股分配+保底收益”等利益分配方式,使各经营主体之间的利益联结更加紧密,带动多主体共享“三产”融合的红利。

从小在村里长大的博罗县政协委员、惠州市澄江关照农业科技公司总经理高志强,深知农户的“销路”困难。2022年,高志强通过电商渠道帮助农户售出约20万斤荔枝,为广大农户解了“心头大石”。他表示,希望能开拓一条“从田头到餐桌”的电商销售渠道,让农户的优质产品进入大众的视野里,助农增收,推动乡村振

兴。博罗县人大代表、县农业农村综合服务中心党组书记、主任赵春艳格外关心粮食安全、乡村振兴等方面内容。她表示,博罗应该结合“百县千镇万村高质量发展工程”,在加强耕地保护和用途管制、提高耕地质量水平、加大良种推广力度、适度提高种粮补贴力度等几个方面发力,推动粮食生产等各项工作。

“结合惠东打造大湾区清洁能源中心的战略规划,我们建议大力推进储能产业,助力山区五镇连片开发。”致公党惠东支部建议,统筹惠东山区五镇每个镇都规划建设1个抽水蓄能电站,利用新型储能建设周期短(3至6个月)、选址简单灵活(山区征租地成本低)、调节能力强(反应速度快)的优势,互补为充,形成储能产业规模。紧接着布局延伸产业链,利用电站优美生态环境,建设环库道路、生态森林公园、两三间五星级酒店,大力发展康养、餐饮娱乐和民宿等产业,打造特色旅游亮点,由此增加山区人民就业机会和收入,实现山区五镇连片开发。

“区政府工作报告中提出要贯彻落实‘百县千镇万村高质量发展工程’,加强城乡之间、镇街之间的通道、产业、平台对接。”惠阳区人大代表、平潭镇鹊地村党支部书记张占冠接受记者采访时表示,鹊地村将充分利用自然优势和土地资源,增加经济作物种植面积,助力建设“平潭稻乡田园风光综合示范带”,不断拓宽群众致富的新路径,为全面推进乡村振兴提供有力的产业保障。具体而言,鹊地村将发挥党建引领作用,把土地要素集中到村集体经济上来,再提升育种育苗品质,打造“鹊地牌”农产品IP,并引进人才讲好乡村故事,吸引更多游客前来体验农耕文化,带动村民增收致富。

叁
文旅融合
激发文化活力
赋能旅游市场

惠东县集海、湖、江、泉、瀑、岛和名山古刹于一体,平山老城肇始隋唐,肆成两宋,商荣明清,昔为客似云来大墟场;多祝皇思扬古村古迹古建人文隽永,崇文尚武泽被一方;白盆珠深藏珍贵“海丝”史迹,明代古窑址白马窑助推岭南外销瓷之盛……惠东县政协委员、惠州市美安宜居房产开发有限公司董事长徐丽萍表示,独特的历史文化给城市的发展注入了灵魂,给乡村提供了特色的振兴之路,这是无法复制与粘贴的。

“惠东要做好特色文化名片。”徐丽萍建议,惠东要做好皇思扬村、平海古城等具有历史底蕴的古村古迹古建的保护与利用,通过“惠东人讲惠东故事”等方式,调动社会各界的力量,共同做好惠东历史文化脉络的保护与传播;其次通过“研学+”的方式,开发具有特色的亲子行、自由行等路线,增设具有体验感的特色项目,让游客边游惠东边了解惠东;再者要做好非遗、民俗等城市记忆项目的传承与保护,比如非遗民俗集中走进古村古建筑,古色古香的载体加上古韵十足的项目,相信会非常吸引人。

在惠阳两会现场,惠阳区政协委员、惠阳区旅游协会会长、新都会实业有限公司董事李伟容在接受记者采访时表示,要用好、用足惠州的客家文化、红色文化、美

食文化等文旅元素,推动惠州文旅产业高质量复苏。

“近段时间以来,惠阳连续举办了淮山节、户外运动节、滨水公园开园、庆元宵节多场文旅活动,促进了惠阳文旅产业的强劲复苏。”李伟容认为,惠阳区要加快推动生态文化家园项目的落地,让更多的文旅载体对文旅产品进行转化,以惠州的客家美食为例,“九大碗”“大笼板”“酥丸”“喜板”等客家美食在非遗项目中占据重要位置,建议加大力度培育和知识产权保护,建立标准化、工业化的生活制度,建设客家美食街进行统一展示,让更多的客家美食走得更深、更远。此外,李伟容建议重启“惠阳人游惠阳”品牌,让惠州本地人更了解惠州的旅游资源,去讲好“惠阳故事”,以文化故事打造研学品牌,吸引游客到惠州游玩,尤其是吸引侨胞返惠走看看、寻根问祖,体验和感受惠阳的红色文化、华侨文化和客家文化。惠阳区政协委员、区政数局政数资源中心主任黄嘉祺则建议开展惠阳红色侨乡文化的研究,把红色华侨文化进一步开发和包装,以点带面,打造粤港澳大湾区海外联谊文化交流平台,延长旅游景区的路线,吸引越来越多的海外侨商到惠州投资兴业、旅游观光和休闲体验。



“惠阳如何吸引专业人才到惠阳发展,并留住这些专业人才,需要认真研究和探讨。”惠阳区政协委员、惠阳区工商联执行会长周伟建建议,提高大专院校毕业生一次性就业补助;降低引进人才的学历标准,针对个别学科的专业型人才,可将全日制4年普通院校本科毕业生也包含到补贴名单里;推广人才落户政策,人才公寓政策,同时做好教育、医疗配套设施的完善和提升。在培育人才方面,他建议由政府主导搭建长期校企合作平台,促进产教融合,为企业为学校建立双向选择机制。推动企业建立“内部专才机制”,为绩效优秀和高潜力的员工创造机会,同时建立合理的总体报酬,包括薪资、奖金、福利、股份等。

“作为本土国家级高新技术企业的骨干力量,我建议重点建立健全企业的技术人才引进机制,吸引更多本土技术人才回流,并吸引更多高层次人才为龙门产业结构化,为科技强县,平安龙门贡献一份力量,全面支持龙门高质量发展。”龙门县人大代表伍水权说。

“加强人才队伍队伍建设,是企业高质量发展壮大的关键。但就整体而言,我县当前企业人才队伍建设中,存在规模偏小、整体素质不高,人才引进、培养、使用的机制不够灵活,人才资本产出率偏



博罗加快新型城镇化步伐,成效显著 博罗融媒供图